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• Indikatorer på trygghet 2018-2022 – Samverkan med Stadsledningskontoret

• Summering



SOM-undersökningen i Göteborg 2022 

– Undersöka attityder, värderingar och politiskt beteende i en lokal 
kontext 

– Samverkan med olika delar av Göteborgs stad
– Urval: 9 000 personer svenska och utländska medborgare 

(16-90 år) boende i Göteborg
– Fältperiod hösten 2022 (12 september 30 december)
– Primärt samlades svaren in via webben men pappersformulär skickades ut 

med första påminnelsen. Utöver aviseringskort och inbjudan att delta 
gjordes nio påminnelseinsatser (via brev och sms).

– Nettosvarsfrekvens 49% eller 4 261 svar



Nettosvarsfrekvens 2016-2022
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Nettosvarsfrekvens kön och ålder 2022
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Nettosvarsfrekvens områden 2022
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Nettosvarsfrekvens mellanområden 2022

25 27 28
31

38 40 42 43 45 46 47 48 48 48 49 49 50 51 51 51 51 52 53 53 53 54 55 56 56 58 58 58 60 61 61 63
68

0

10

20

30

40

50

60

70

80



INDIKATORER PÅ TRYGGHET 2018-2022



Vilken eller vilka frågor eller 
samhällsproblem tycker du är viktigast i 
Göteborg idag? Ange högst tre 
frågor/samhällsproblem.

Viktigaste samhällsfrågorna i Göteborg 2016-2021

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2016-2022.
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Påståenden om trygghet i bostadsområdet 2018-2022

• Jag känner mig trygg i mitt bostadsområde

• Jag undviker att gå ut ensam på kvällen i mitt bostadsområde på grund av oro att utsättas för brott

• Jag är orolig för att utsättas för misshandel/rån/våldtäkt i mitt bostadsområde

• Gängrelaterad brottslighet är ett problem i mitt bostadsområde

= Skapar ett (o)trygghetsindex (0-100)

Här följer några påståenden om ditt 
bostadsområde. Markera för varje påstående 
det svar som ligger närmast din egen 
uppfattning



(O)Trygghetsindex 2018-2022

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2018-2022.
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(O)Trygghetsindex, 2022
0-100 Högre värde, större otrygghet

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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(O)Trygghetsindex, 2022
0-100 Högre värde, större otrygghet

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Andel som inte känner sig trygga i bostadsområdet, 2022

Här följer några påståenden om ditt bostadsområde. 
Markera för varje påstående det svar som ligger närmast din 
egen uppfattning: Jag känner mig trygg i mitt 
bostadsområde

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Andel som inte känner sig trygga i bostadsområdet, 2022

Här följer några påståenden om ditt bostadsområde. 
Markera för varje påstående det svar som ligger närmast din 
egen uppfattning: Jag känner mig trygg i mitt 
bostadsområde

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.

0 0 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 3 4 4 4 4 5 6 6 6 6 7 7 8 9 9 10 10 11 12
15 16 18

22
26

37

0

10

20

30

40

50



Mer trygg i bostadsområdet

• Öppen fråga utan svarsalternativ där respondenterna formulerar sig med egna ord

• Upp till 3 svar kodades, de flesta skrev 1-2 olika svar

• Kodas sedan in i över 80 kategorier som sammanförs till ett antal huvudområden



Mer trygg i bostadsområdet 
#1 Personer i omgivningen (23)

- Grannar, Vänner, Människor i rörelse

#2 Områdets fysiska egenskaper (23)

- Upplyst i området, Övervakningskameror, Grönområden, Lite trafik, Välskötta buskage

#3 Polisen/ordningsmakten (13)

- Polisen, Ordningsvakter, Trygghetsvärdar

#4 Områdets sociala egenskaper (12)

- God stämning och öppenhet, Lugnt och säkert område, Aktiva näringsverksamheter, Mötesplatser

#5 Avsaknad av brottslighet i området (5)

- Avsaknad av brottslighet, Avsaknad av organiserad brottslighet, Avsaknad av narkotika

Vad får dig att känna dig mer trygg i 
ditt bostadsområde?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.



Mer trygg i bostadsområdet - Kön

Vad får dig att känna dig mer trygg i 
ditt bostadsområde?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Mer trygg i bostadsområdet – Utsatt område

Vad får dig att känna dig mer trygg i 
ditt bostadsområde?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Mer trygg i bostadsområdet – Trygga och Otrygga

Vad får dig att känna dig mer trygg i 
ditt bostadsområde?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Påverkan på känslan av trygghet



Minskar känslan av trygghet

I allmänhet, hur påverkar följande 
din känsla av trygghet i ditt 
bostadsområde:

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet - Kön

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
mitt kön

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet - Kön

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
mitt kön

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet - Kön

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
mitt kön
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Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2021.
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Minskar känslan av trygghet – Sexuell identitet

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
min sexuella identitet

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet - Ålder

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
min ålder

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet - Ålder

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
min ålder

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet – Ursprung/etniska tillhörighet

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
mitt ursprung/etniska tillhörighet

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet – Ursprung/etniska tillhörighet

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
mitt ursprung/etniska tillhörighet

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Minskar känslan av trygghet – Ursprung/etniska tillhörighet

I allmänhet, hur påverkar följande din 
känsla av trygghet i ditt bostadsområde: 
mitt ursprung/etniska tillhörighet

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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På grund av oro att utsättas för brott



På grund av oro att utsättas för brott – Säkerhetsåtgärder 
minst en gång i månaden

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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På grund av oro att utsättas för brott – Säkerhetsåtgärder
Jämförelse mellan 2021 och 2022

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2021 och 2022.
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Säkerhetsåtgärdsindex – minst en gång i månaden
Medelvärde (0-100)

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Säkerhetsåtgärdsindex, kön och ålder 
Medelvärde (0-100)

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Säkerhetsåtgärdsindex – minst en gång i månaden
Medelvärde (0-100)

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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På grund av oro att utsättas för brott – Avstått från aktiviteter minst en gång i 
månaden

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avståindex – minst en gång i månaden
Medelvärde (0-100)

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avståindex – minst en gång i månaden
Medelvärde (0-100)

Hur ofta har du under de senaste 12 
månaderna gjort följande på grund av 
oro att utsättas för brott?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avstått att kontakta på grund av oro för negativa konsekvenser



Avstått att kontakta någon av följande på grund av oro för negativa 
konsekvenser

Har du under de senaste 12 månaderna på grund av oro för 
negativa konsekvenser för dig själv eller dina närmaste avstått 
från att kontakta någon av följande vid störningar eller 
händelser i ditt bostadsområde eller vid din bostad?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avstått att kontakta: Polisen

Har du under de senaste 12 månaderna på grund av oro för 
negativa konsekvenser för dig själv eller dina närmaste avstått 
från att kontakta någon av följande vid störningar eller 
händelser i ditt bostadsområde eller vid din bostad?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avstått att kontakta: Hyresvärden/Fastighetsvärden

Har du under de senaste 12 månaderna på grund av oro för 
negativa konsekvenser för dig själv eller dina närmaste avstått 
från att kontakta någon av följande vid störningar eller 
händelser i ditt bostadsområde eller vid din bostad?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avstått att kontakta: Larmcentralen/Störningsjouren

Har du under de senaste 12 månaderna på grund av oro för 
negativa konsekvenser för dig själv eller dina närmaste avstått 
från att kontakta någon av följande vid störningar eller 
händelser i ditt bostadsområde eller vid din bostad?

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avrått eller begränsat barn eller ungdomar i din närhet



Avrått eller begränsat barn eller ungdomar att vara ute i bostadsområdet 
pga. oro för de ska:

Hur ofta har du under de senaste 12 månaderna 
avrått eller begränsat barn eller ungdomar i din 
närhet från att vara ute i ditt bostadsområde på 
grund av oro för att de ska:

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avrått eller begränsat barn eller ungdomar att vara ute i bostadsområdet 
minst en gång i månaden pga. oro för de ska: Bli utsatta för brott

Hur ofta har du under de senaste 12 månaderna 
avrått eller begränsat barn eller ungdomar i din 
närhet från att vara ute i ditt bostadsområde på 
grund av oro för att de ska:

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.

5

15

0
10

20
30

40
50

Pr
oc

en
t

  

Ej barn i hushållet
Barn i hushållet



Avrått eller begränsat barn eller ungdomar att vara ute i bostadsområdet 
minst en gång i månaden pga oro för de ska: Begå brott

Hur ofta har du under de senaste 12 månaderna 
avrått eller begränsat barn eller ungdomar i din 
närhet från att vara ute i ditt bostadsområde på 
grund av oro för att de ska:

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Avrått eller begränsat barn eller ungdomar att vara ute i bostadsområdet 
minst en gång i månaden pga oro för de ska: Rekryteras till kriminella gäng

Hur ofta har du under de senaste 12 månaderna 
avrått eller begränsat barn eller ungdomar i din 
närhet från att vara ute i ditt bostadsområde på 
grund av oro för att de ska:

Källa: SOM-undersökningen i Göteborg 2022.
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Sammanfattning
• Lag och ordning viktigaste frågan för göteborgarna

• Mellan 2018–2020 syntes en ökning i otrygghet men trenden är nu bruten

• Personer i omgivningen, områdets fysiska egenskaper, samt polisens närvaro är de vanligaste svaren på vad som skulle göra personer mer trygga i 
bostadsområdet. 

• Områdets fysiska egenskaper är mer viktigt för kvinnor. Polisens/ordningsmaktens närvaro mer viktigt för personer som känner sig otrygga i 
bostadsområdet eller bor i utsatta områden.

• Kön är ett trygghetssänke bland kvinnor och framför allt yngre kvinnor. Ålder är ett trygghetssänke bland yngre och äldre, framför allt bland yngre och 
äldre kvinnor. Sexuell identitet är ett stort trygghetssänke bland HBTQI personer jämfört med de som inte identifierar sig som HBTQI. Personer med 
utländsk bakgrund och framför allt personer födda utanför Europa känner sig mer otrygga på grund av sin etnicitet är de med svensk bakgrund.

• Säkerhetsåtgärdsindexet har minskat. Vi kan dock se att kvinnor, unga och studerande använder säkerhetsåtgärder i högre utsträckning än andra på grund 
av oro att utsättas för brott. Kvinnor, personer med utländsk bakgrund och boende i utsatta områden avstår aktiviteter i högre utsträckning än andra på 
grund av oro att utsättas för brott.

• Tendens till ökad vilja att kontakta hyresvärd/fastighetsvärd vid störning. Avstå att kontakta hyresvärd/larmcentral/polis vid störningar i boendeområdet 
på grund av oro för konsekvenser är vanligare bland äldre, boende i utsatta områden och de som är otrygga i boendeområdet. De med lågt förtroende för 
polisen avstår i hög grad att kontakta polisen. 

• Vanligare att begränsa barn pga. oro att de ska bli utsatta för brott, men förekommer även att barn begränsas pga. oro att de ska begå brott eller 
rekryteras till kriminella gäng. Begränsningar pga. oro att barn ska begå brott eller rekryteras till kriminella gäng är mer förekommande i utsatta områden 
och i nordost. 

• Generell trend mot ökad trygghet i staden. Stabilitet i gruppskillnader. 



Alla som lever, vistas eller verkar i staden ska ha upplevelsen 
att Göteborg är en trygg och säker stad. Alla ska kunna röra 
sig fritt och ingen ska begränsas i sitt vardagsliv eller behöva 
avstå från att besöka en plats på grund av otrygghet till följd 
av rädslan att utsättas för brott. 

Foto: Lo Birgersson
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